

Podkladový materiál k online stretnutiu

Dátum: 20. júl 2023

Téma: Spolupráca medzi Úradom splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rozvoj občianskej spoločnosti a Kompetenčným centrom Európskej komisie pre participáciu a deliberatívnu demokraciu¹.

Úvod: Na tomto online stretnutí budeme diskutovať o potenciálnej spolupráci medzi Úradom splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rozvoj občianskej spoločnosti (ÚSV ROS) a Kompetenčným centrom Európskej komisie pre participáciu a deliberatívnu demokraciu. Zameriame sa najmä na **hodnotenie participatívneho procesu** tvorby dokumentu „Princípy a pravidlá zapájania verejnosti do tvorby verejných politík“. O.i. preskúmame možnosť formalizovania spolupráce prostredníctvom **memoranda o spolupráci**, ktoré by bolo prospešné pre obe strany.

Prehľad: Dokument „Princípy a pravidlá zapájania verejnosti do tvorby verejných politík“, má za cieľ vytvoriť rámcovú platformu na zapojenie verejnosti do procesu tvorby verejných politík na Slovensku. Zdôrazňuje dôležitosť zapájania občanov a organizácií občianskej spoločnosti pri formovaní verejných politík. V snahe zabezpečiť implementačný potenciál tohto dokumentu, je kľúčové zhodnotiť participatívny proces, ktorý bol použitý pri jeho tvorbe. Kompetenčné centrum (...) je uznávanou inštitúciou so špecializáciou v oblasti participatívneho riadenia, jeho účasť pri evaluácii participatívneho procesu môže priniesť poznatky, usmernenie a odporúčania na zlepšenie odbornej evaluácie procesu.

Formalizácia spolupráce: Počas stretnutia budeme diskutovať o možnosti formalizácie spolupráce medzi ÚSV ROS a Kompetenčným centrom (...) prostredníctvom memoranda o spolupráci. Táto dohoda by vymedzila oblasti spolupráce a spoločné ciele. Poskytla by rámcovú štruktúru pre možnú trvalú spoluprácu, výmenu poznatkov a spoločné iniciatívy súvisiace s tvorbou verejných politík, a riadenou participáciou. **Projekt „Participatívnej jednotky“:** Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky (MV SR) má v pláne vytvoriť na ÚSV ROS tzv. „Participatívnu jednotku“. Tento projekt predstavuje jedinečnú iniciatívu v histórii Slovenskej republiky a stredoeurópskeho regiónu. Participatívna jednotka bude pozostávať z tímu odborníkov, ktorých úlohou bude navrhovať participatívne procesy v rámci ministerstiev a implementovať riadenú participáciu v rámci štátneho ekosystému.

Výhody spolupráce: Spolupráca prináša niekoľko výhod, medzi ne o.i. patria: **Odborné vedenie:** Kompetenčné centrum môže poskytnúť špecializované poznatky, metodológie a osvedčené postupy v oblasti participatívneho riadenia a deliberatívnej demokracie. **Hodnotenie a zlepšovanie:** Účasť Kompetenčného centra pri hodnotení participatívnych procesov môže pomôcť identifikovať silné stránky, slabiny a oblasti na zlepšenie, čím sa zabezpečí ich robustnosť a inkluzivita. **Rozvoj kapacít:** Spolupráca s Kompetenčným centrom môže posilniť kapacity Úradu (...) a príslušných zainteresovaných strán pri efektívnom uskutočňovaní iniciatív týkajúcich sa tvorby verejných politík a zavádzania participácie. **Výmena poznatkov:** Spolupráca ponúka príležitosti na zdieľanie poznatkov, učenie sa z medzinárodných skúseností a udržiavanie si znalostí o nových trendoch a inováciách v oblasti participatívnej demokracie. **Zvýšená legitimita:** Spolupráca s uznávanou inštitúciou ako Kompetenčné centrum môže pridať dôveryhodnosť a legitímnosť participatívnym procesom a dokumentu „Princípy a pravidlá (...)“.

¹ The European Commission's Competence Centre on Participatory and Deliberative Democracy